

# 解决村民饮水难怎成了天大的难事

## HK 海南观察

■ 饶思锐

海口市琼山区凤翔街道办那央村所辖自然村梧大村、新潭村的200多户上千村民多年来一直有饮水难的烦恼。给村民们造成烦恼的原因是，自备水井打出来的水太脏，而供水管在白天一般又没有水，只有等到深夜或凌晨才会来水。(10月10日《南国都市报》)

从家家户户打井抽水喝，到企业排污地下水被污染，再到问题反映上

去后，相关部门临时铺设管道供水，再到供水时有时无、时大时小，以至于梧大村的村民经常凌晨四五点起来排队借水，行动不便的老人甚至要靠天收集雨水来使用，村民饮水难的问题持续了近10年。村民们和村委会多次向有关部门反映，然而，尽管那央供水工程已立项两年，时至今日，工程还是没有开工，村民依然为水忧心。

民生无小事，饮水安全更是天大的民生。然而，那央村村民饮水难的问题咋就至今无解？琼山区水务局长的解释是资金还没到位，唯一能做的只有协调消防和自来水公司应急送水，至于能送多久，供水工程何

时开工，则表示“没办法回答”。

供水工程难倒了水务局长，这倒是个稀奇事。虽说巧妇难为无米之炊，但是身为人民公仆，就是要为民服务办实事的，就是要急民众之急、解民生难事的，而保障生活用水就是水务部门的职责所在，不能说资金没到位就没办法、无作为、无能为力，眼睁睁地看着村民们吃水难。将心比心，如果相关部门的负责人真把民生事当做天大的事，早就火烧屁股坐不住了。资金没到位是什么原因，能不能去追查，到底是哪个环节出了问题能不能去查查，自己权限之内协调解决不了的事情，能不能向上级部门和领导反馈、争取？

办法总比问题多，真心想要办事，总会找到方法；对问题不上心，对民生不重视，自然得过且过，且总能找到理由。相关部门大可扪心自问，在此问题上是否尽了心，尽了全力，是否真正把百姓的难处当成了天大的事情来办，百姓民生难事未解可曾有过丝毫的愧疚之情？总而言之，民生难事不能无解。

民生问题关系重大，不能视而不见、听而不闻，一些当办不办的问题久拖不决，会使一些本该凝聚民心的好事，变成伤害百姓情感的坏事，最终损害政府的形象。相反，这些民生难题倘若能够及时快速解决，百姓在享受便利的同时，自然对相关部门的办事

效率、工作作风大加赞赏，无形中就给政府形象增了光、添了彩，一举多得，何乐而不为？眼下，问题还是得解决，倘若再处置不及时，恐怕引起民众更多的埋怨。需要注意的是，按照谁污染、谁治理的原则，涉事企业也应承担相应的治理成本，企业不能以牺牲环境为代价赚取财富后，就把环境污染的问题当成社会问题转移给政府。

天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣。还望相关部门能开动脑筋，找寻方法，真正急民之所急、解民之所难，这些民生问题早一日得解决，百姓就早一日享便利。

## HK 现场随思录

### 防治大气污染 需多点发力

■ 侯小健

省政府办公厅近日下发《关于加强高污染排放机动车管理的通知》，明确从今年11月1日起，对高污染排放机动车（简称“黄标车”）实行全省全区域全时段禁止通行。违者将面临扣3分和罚款100元的处罚。

大气污染防治涉及多个方面，汽车尾气治理是其中最为重要的一环，政府加强高污染排放机动车管理，可谓抓住了大气污染防治的关键，对于呵护海南得天独厚的清新空气，具有重要意义。笔者以为，守护海南好空气，需要以高污染排放机动车整治为契机，多措并举，多发力，清除各类污染源。

目前，海南空气质量总体仍保持优良水平，然而，我省面临的大气污染形势同样不容乐观，机动车尾气排放、油烟、建筑工地及道路扬尘，仍是我省城市大气主要污染源。走过城乡，仍可见乱烧垃圾、重烤槟榔、街头烧烤等带来空气污染。有关部门对建筑工地管控力度不够，部分拆除现场不设围挡，也未采取喷淋等措施降尘，导致尘土漫天飞，行人无不掩鼻而过，颇有怨言，等等。

大气污染防治是项系统工程，需要全社会共同参与。优良的生态环境，是海南发展最大的本钱。强化大气污染防治，呵护碧水蓝天是我们的共同责任。

首先，要落实部门责任，采取有效的防控措施，加大工业废气、汽车尾气、油烟、粉尘等大气污染综合治理力度，减少污染物排放。同时，要调整能源结构，增加清洁能源供应，合理开发利用风能、太阳能、生物质能、天然气等新能源，积极推广新能源汽车，净化城市空气。

其次，着力强化环境监管能力，加大环保执法力度。深入持续开展环保专项行动，推进联合执法、区域执法、交叉执法等执法机制创新，严厉打击环境违法行为。对偷排偷放、屡查屡犯的违法企业，要依法责令其停产或关闭。对涉嫌环境犯罪的，依法追究其刑事责任。

另外，要发动公众参与。建立环境污染有奖举报制度，开展环境行为“随手拍”群众活动，鼓励社会组织和公众监督排污企业偷排偷放、城市不文明施工、车辆“冒黑烟”、渣土运输车辆遗洒、秸秆露天焚烧、非法重烤槟榔等环境违法行为，并设置曝光台及时曝光，让环境违法行为无处遁形。

（作者系本报记者部副主任）

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hrnrbpl@163.com

## 期待更多民生数据对外开放

### HK 来论

9月30日，贵州省人民政府数据开放平台正式上线运行。公众用户只需在互联网上输入指定网址，便可访问全省工商、交通、医疗、教育、科技、农业、环境等8个领域的政府资源数据。(10月10日《贵州日报》)

工商、交通、医疗等领域的数据与民生息息相关，然而，囿于以往陈旧的条块分割式的行政管理模式，相关部门各自为政，信息分享困难，行业与部门之间壁垒重重，划地而治，有意无意地造成一个个数据孤岛，“养在深闺人未识”。贵州民生数据的逐步开放，是对过去数据信息工作的纠偏，具有鲜明的优势。

其一，体现了政府部门与时俱进的开放理念。政府数据开放，充分利用信息时代的技术进步，建立涵盖多个领域、信息多元统一的政府资源数据库，让庞大的政府数据“活了起来”。此举可有效盘活政府数据资源，探索建立政府和社会合作开发利用大数据机制，打破条块分割，实现信息共享，深挖大数据的管理价值和商业价值，可以让不同数据之间发生科学关

联，生产出无穷尽的“信息矿藏”。

其二，可以大大增加政府的公信力。民生数据来自于民，更应用之于民。民生数据实时在线，工作繁杂庞大，需要很大的精力进行管理，才能减少错误，确保真实有效。而万千民众的实时访问下载，可以帮助有关部门及时发现纰漏，进行有效监督。不仅增加政府管理的透明度，还能实现良性互动，为民生政策提供科学依据，推动公共服务机构逐步开放管理，促进政府效能与公信力的全面提升。

其三，这是杜绝网络谣言的利器。网络时代，人人都可以成为信息发布者、参与者，但一些别有用心之徒利用网络的虚拟与便利，往往编造一些骇人听闻的数据蛊惑人心、混淆视听，以骗取点击率和真金白银。政府开放民生数据，发布全面的、科学的衣食住行、医疗卫生数据，回应公众关切，可以让无中生有的谣言止于“官方权威数据”。

总之，政府部门向民众开放民生数据，是执政为民的体现，值得点赞。同时，我们对政府数据开放平台的效率与完善充满期待，更希望其他地区也积极参与进来，大力开展政府数据在公用、民用和商用方面的探索实践，使民生数据全面服务于民。(斯涵涵)

### HK 时事图说



#### 体测乱象让人忧

近日，天津一高校在进行学生体质测试前，竟要求学生签订学校免责协议书，引起学生不满。尽管随后学校取消了该决定，但这则“学生体质测试要签生死状”新闻依然在舆论中引起不小波澜。

何为体质测试？无非就是肺活量、立定跳远、前体侧、引体向上、仰卧起坐、跑步等基础内容，但就是这样的常规项目，检测起来竟要学生签订免责协议书，不得不说，学生体质测试俨然成了高危项目。

我们在指责学校推脱责任的同时，不得不感叹当前学生体育锻炼的不足以及体质测试的变样。

更为严重的是，体质测试本是为了学生健康着想，可是连学生本身也不重视，为了蒙混过关，竟“代测”成风。体质测试就在这样的“你不情我不愿”中极度变形走样，这根子里反映的正是我们“重学习轻锻炼”的教育弊病，长此以往，定会影响下一代健康全面成长，不得不引起我们高度重视。这正是：

体测要签生死状，  
推脱责任甚荒唐；  
学生体测走了样，  
体育锻炼渐成殇。

(图/朱慧卿 文/张成林)

### HK 锐评

#### 高等教育 理应“严出”

南京林业大学近日公布了一组数据：学校自2014年秋季学期以来，已陆续对49名学生作出退学处理，这一数据引发舆论关注。记者走访多所高校发现，大学生因“挂科”大多被退学，这一情况在不少高校都存在，考上大学与顺利毕业不再划等号。

众所周知，我国高等教育一直实行“严进宽出”政策：考大学时竞争激烈，而一旦考上大学，就相当于进了“保险柜”。于是，一些学生生成天混日子，沉迷于各种游戏、娱乐，乃至终日昏昏沉沉、无所事事，逃课成了家常便饭，考试前临时抱佛脚，不以“挂科”为耻，高喊“60分万岁”……可以想象，这样混来的大学文凭能有什么含金量，这样的大学生怎能不毕业即失业。

教育资源具有公共属性，以“宽进”政策让更多人有机会接受高等教育，符合社会公平与正义。然而，也正因为“宽进”，所以才需要“严出”——高等教育资源可以分享但不能浪费，有机会接受高等教育而不好好珍惜，便只能被淘汰，这同样符合社会公平与正义。

(晏扬)

主编：原中倩 美编：张昕

## 提高补助标准 创新金融模式

# 琼中整合资金助力危房改造

琼中黎族苗族自治县家家户户都在盖新房，那么，农民盖房子的钱从何而来呢？一是政府的农村危房改造补助；二是政府贴息的农房抵押贷款。

2014年12月，琼中湾岭镇大边村试点农房抵押贷款，新建110平方米的住房可以抵押贷款7.5万元，90平方米的住房可以抵押贷款4.8万元。一栋造价15万元的110平方米新楼，除了贷款、危房改造的补贴，村民自己只要掏出两三万元，就能住进新房。大边村是琼中农村危房改造的一个缩影。

如今，走在湾岭镇丰里村、水央村等贫困村寨，也都能看到农民住上“安心房”，这主要得益于琼中县在农村危房改造工作中实施的提高补助标准、创新金融模式这“两大法宝”。



琼中通过创新的金融扶贫模式对农村危房进行改造。袁才 摄



和平镇堑对村是琼中农村危房改造的成功试点之一。袁才 朱德权 摄

## 整合资金补助贫困户建房

限制。

琼中在财力有限的情况下，不断加大财政资金投入力度，逐步提高补助标准。据统计，从2009年投入危房改造资金280万元，平均每户补助900元；到2015年投入危房改造资金5500万元，平均每户补助2.2万

元。今年，琼中结合精准扶贫工作，进一步提高补助标准，计划共投入危房改造资金8087万元，平均每户补助3万—5万元，最高补助标准提高至平均每户6万元。并且，采取扶贫专项贷款和工程队先行施工垫付资金等多项措施，切实减轻贫困户自筹资金压力。

2016至2018年，琼中县计划安排危房改造财政资金共25406万元，由中央补助资金3750万元（平均每户7500元）、省财政补助资金3750万元（平均每户7500元）和县财政补助资金17906万元组成。

湾岭镇里寨村村民王昌发是建档立卡贫困户，今年4月，他“乘坐”琼中危房改造这列“幸福快车”，自己出了9500元，政府补贴6万元，盖了一间60平方米的平顶房，他的房子现在正在进行装修，预计10月底王昌发、王琼兰夫妇就可以住上新房了。

## 政府贴息农房抵押贷款

发放贷款，政府提供10万元以下五年贴息，引进保险公司实施农村信贷风险转移机制，为农民发展生产或改善住房条件提供充足的资金保障。

以“房权、林权”抵押贷款为新举措，通过政府扶持一点、农户自筹部分、银行抵押贷款的方式，助力整村推

射，截至目前，申请农村“两权”抵押贷款农户达到29户，共申请贷款资金138.5万元。

琼中通过创新的金融扶贫模式对农村危房进行改造的成功经验，得到了上级部门高度认可，被列为全国农民住房财产权“大边村”模式，即政府帮助农民办理房产证，通过抵押给银行，给农户

县）、全省农村金融改革试点县。目前，全县已启动湾岭镇大边村、什运乡光一村、光二村、和平镇堑对村、吊罗山乡新安村、黎母山镇水上市村等村少数民族农民住房财产权抵押贷款试点，累计发放贷款532.5万元，110户少数民族农民受益。（文/宫贝 申易 秦海灵）



湾岭镇大边村新貌。宫贝 摄